Приложение 

Учитель: Яковлева Е.А.

Идентификатор: 244-280-773

Тема: Урок – подготовка к написанию сочинения по картине В.Васнецова «Три богатыря»

Класс: 6
Цели урока:

1. Образовательные:

- познакомить с жизнью и творчеством  русского художника В.Васнецова.
-Систематизировать знания по составлению плана текста, работе с лексическим значением слов, с выразительными средствами речи;
2. Развивающие:

          -создать условия для развития речи учащихся: научить полному описанию, изображенному на картине; 
          -активизировать лексику учащихся по данной теме; 
-расширить кругозор учащихся. Развивать внимание, активность, наблюдательность, познавательных и творческих способностей учащихся

3. Воспитательные:
          -воспитывать любовь и уважение к русской культуре и живописи.
Форма: урок-презентация

Технология: ИКТ, групповая работа
Оборудование: портрет В.М.Васнецова, картина «Богатыри», компьютер, проектор, экран, мультимедийная презентация, лист А4

Ход урока:

1. Вступительное слово учителя: 

 -Кто узнал картину? Кто в середине сидит? Кто нарисовал эту картину? (Картина В.Васнецова «Богатыри»)
-Виктор Михайлович Васнецов – «истинный богатырь русской живописи».  Он был первым художником, кто с такой изобразительной силой отразил в живописи поэтический мир русского фольклора - мир героических событий, волшебных сказок, легенд и бережно хранимых народом преданий. (2 слайд)
-Какие его картины на сказочные темы вы знаете? 
(3-4 слайд)Это, конечно, «Снегурочка» и «Алёнушка»,  "Иван-царевич на сером волке" и "Ковер-самолет" и многие другие. 
(5 слайд) А картина «Богатыри»- самая знаменитая картина В.М.Васнецова.
2. Из истории создания картины. Выступление ученика.(6 слайд)
Первый набросок картины "Богатыри' Васнецов сделал в 1871 году. А позже, в 1876 году в Париже, когда ощутил острую тоску по Родине, написал эскиз будущего шедевра. Большой холст для картины Васнецов заказал в 1881 году, когда окончательно оформился его замысел. С образами богатырей у него ассоциировались мощные дубы, росшие в парке поленовского имения Абрамцево. Васнецов вспоминал, что, когда он любовался "кряжистыми великанами", невольно пришла на ум мысль: "Это ведь наша матушка-Русь... Ее, как и дубы, голыми руками не возьмешь. Не страшны ей ни метели, ни ураганы, ни пронесшиеся столетия". Завершена картина была только к 1898 году. 
2. Работа по картине:

вопросы: 
1. Кто изображён на этой картине? Реальны ли эти персонажи? (Действительно, были в Киевской Руси во времена святого князя Владимира заставы богатырские. Зорко стерегли врага храбрые воины. Нужно было охранять Родину от хазар, половцев и других кочевников, постоянно тревоживших Русь своими, опустошительными набегами ).
2. А кто такие богатыри? Что вы понимаете под этим словом?
     3. Кто из сегодняшней современной жизни, из книг, фильмов и телепередач напоминает вам богатырей? (герои американских боевиков, а точнее актеры )

 3. Составление примерного плана сочинения: (7 слайд)
1. зачин. Слово о художнике.

-Какие факты о жизни и творчестве художника запомнились вам? Как работал он над картиной «Богатыри»? 
2. Описание Картины:

1.На переднем плане. Основные образы

2.На заднем плане. Второстепенные образы
3. Мое впечатление от картины.

III. Лексическая работа  (8 слайд).
Составляем по теме картины словосочетания и предложения со словами-синонимами: 

1. Подбор синонимов:
Художник- мастер, автор.

Картина- рисунок, работа, полотно.

Родина – Отечество, Отчизна, Русь, родная земля

Охранять – беречь, стеречь

Храбрый – сильный, мужественный, отважный

Тревожный – беспокойный

Можно записать целые предложения, которые составили учащиеся.

2. Словарная работа  устаревших слов: (9 слайд) 

· Кольчуга- старинный воинский доспех в виде рубашки из металлических колец.

· Палица- Старинное оружие- тяжелая дубинка с утолщенным концом.

· Гусли- старинный струнный щипковый музыкальный инструмент. (гусельный, гуслярный)

· Шлем- старинный металлический воинский головной убор, защищавший от ударов, стрел.

2. Цвет в картине имеет большое значение (10 слайд)

-Художник с помощью цвета создает образ, передает свое отношение к герою, вызывает определенное настроение. Так, желтый, розовый, красный цвета называются в живописи теплыми цветами. Они наполнены теплом и помогают автору передать радостное, хорошее настроение. Синий, фиолетовый, серый ит.д.- холодные цвета, они связаны с ощущением холода и передают грустные мотивы

- Какие же цвета использовал В.М. Вснецов? (Теплые и холодные- так как художник хотел передать силу тревогу богатырей)

- Какое впечатление произвела на вас картина? (Богатыри исполняют святое дело защиты Родины, их лица строги, одухотворены этой высокой идеей. Это физически сильные крепкие люди, отважные воины. Они вступают в битву с врагами Русской земли, их победа имеет решающее значение для всего Русского государства).

Учитель может дополнить ответы 
учащихся:

- В картине художник использует теплые и холодные тона, но больше- теплых. Чтобы передать мощь и силу богатырей, художник сочетание этих цветов. 

- Сочетание даже контрастных цветов придают картине особую красоту, вызывают чувство радости.

5. Физминутка для глаз (11 слайд)

Чтобы отдохнули глаза, можно не вставая с места посмотреть вверх, вниз, направо, нарисовать глазами круг или первую букву своего имени.

Ещё раз:  Глазки видят всё вокруг, 

                 Обведу я ими круг

                 Глазком видеть всё дано –

                 Где окно, а где кино.

                 Обведу я ими круг,

                 Погляжу на мир вокруг.
6. Работа по группам:

(12 слайд)  1 группа: Образ Ильи Муромца: внешний вид, основные черты характера, положение среди богатырей, воинское снаряжение, богатырский конь.

(13 слайд) 2 группа: Образ Добрыни Никитича: внешний  вид, основные черты характера, положение среди богатырей, воинское снаряжение, богатырский конь.

(14 слайд) 3 группа: Образ Алеши Поповича: внешний  вид, основные черты характера, положение среди богатырей, воинское снаряжение, богатырский конь.

(15 слайд) 4 группа: Описание второстепенных предметов: сосенки и елочки, небо, тучи, хищная птица, ветер, поле и лес.

7. Работа по группам
8. Защита работ по группам.

9. Вывод. Свое мнение: Какое впечатление произвела на вас картина?

· «Богатыри»- самая крупная, самая значительная картина Виктора Васнецова- это мощная эпическая песнь России, ее великому прошлому, картина, призванная выразить дух русского народа.

· «Три богатыря» - единство богатырей, символизирующее непобедимость святой Руси.

· В апреле 1898 года в Москве Васнецов закончил работу над картиной, которая была куплена Третьяковым. Сейчас эта картина находится в Третьяковской галереи.

10. Домашнее задание. Написать сочинение-описание  по картине «Три богатыря»
Использованная литература:

1. Обучение сочинениям,5-8 классы, / А. М. Гринина-Земскова/, Издательство «Учитель», Волгоград, 2002 
2. Методика развития речи на уроках русского языка / Под ред. Т.А.Ла​дыженской./, М., 1980.

3. Интернет: http://images/ yandex ru/
